

С НОВЫМ УЧЕБНЫМ ГОДОМ!

ДОРОГИЕ ПЕРВОКУРСНИКИ!

Для вас начинается интересное время: в стенах Тюменского государственного университета вас ждет радость учебного труда и научного творчества.

Сегодня вы берете большую личную ответственность за организацию своего труда, образа жизни и поведения. Вы должны успешно учиться и затем во всей своей дальнейшей деятельности достойно представлять свой университет.

Гордитесь и дорожите его именем, знайте и берегите его добрые традиции. Не жалейте сил для того, чтобы их приумножить и развивать.



РАЗВИВАЙТЕ СВОИ СПОСОБНОСТИ

Множество забот полвилось у нас с первых дней и не скоро узнаете вы еще об одной области приложения ваших сил: о факультете общественных профессий.

Каждый молодой специалист, выпускник советского вуза, должен стать на производстве заводилой в той или иной области общественной жизни: спорте, художественной самодеятельности, политическом просвещении, техническом творчестве. Такой человек должен не просто быть хорошим спортсменом, а уметь научить и организовать других.

На нашем ФОПе несколько отделений, о которых подробнее вы узнаете на своих комсомольских собраниях. В этом году отирается несколько новых: библиотечное, журналистики, руководителей самодеятельных кукольных театров.

Войдут в структуру ФОПа школы комсомольского и профсоюзного актива, школа политинформаторов.

Ваша работа на ФОПе будет теснейшим образом связана с общественно-политической практикой.

Заявления на ФОП принимаются уже в сентябре. На третьем курсе вы закончите ФОП и получите Удостоверение о второй специальности.

Каждый из вас может выбрать себе дело по душе, развить свои способности, приобрести новые навыки.

И. ШАЛАЕВА,
декан ФОПа.

Искренне рады

Дорогие наши первокурсники!

Совет ветеранов госуниверситета искренне рад за вас, что вы выдержали первое свое испытание на подступах к знаниям в нашем университете.

На вашем славном, но нелегком пути, как и в любом деле будут трудности и успехи, разочарования и радости, но всегда будьте инициативными, целеустремленными, не жалейте сил к достижению поставленных перед собой задач!

Л. ЦЫГАНКОВ,
председатель Совета ветеранов ТГУ.

Ждем спортсменов

Среди студентов нашего университета есть немало, спортивными достижениями которых мы вправе гордиться.

Член сборной команды Российского Совета «Буревестник» (СДСО) Юрий Печеркин — мастер спорта по настольному теннису.

Чемпионом зимней спартакиады Народов РСФСР стал студент ИФФ Валентин Тимофеев. Он член сборной команды СССР по конькам.

Среди вновь прибывших в наш университет, уверю, немало хороших спортсменов, которые своими успехами внесут достойный вклад в копилку спортивных достижений университета.

Ждем вас в любой из спортивных секций, организованных при кафедре физвоспитания.

В. ШЕВЦОВ,
зам. декана ИФФ
по физвоспитанию.

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

Ленинец

ОРГАН ПАРТИЙНОГО БЮРО, РЕКТОРАТА, МЕСТКОМА, КОМИТЕТА ВЛКСМ И ПРОФКОМА ТЮМЕНСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО УНИВЕРСИТЕТА

№ 27 (217) Суббота, 2 сентября 1978 г. Цена 1 коп.

УЧИТЬСЯ УВЛЕЧЕННО

Окончен прием на первый курс дневного отделения. В шестой раз о деканатах подготавливаются комплекты студенческих билетов Тюменского университета, которые будут вручены тем, кто заслужил своими знаниями, умением ориентироваться в научных фактах и находить правильные решения в экзаменационных задачах трудное право быть студентом.

Университет предоставляет студентам неограниченные возможности развивать свои способности в направлениях, полезных для нашего общества, строящего материальную базу и развивающего духовную культуру коммунистического завтра.

Эти возможности неограниченны благодаря крепким связям с ведущими университетами, коллективами академических и отраслевых научно-исследовательских институтов. Но главную ценность представляет возможность постоянно общаться с научно-педагогическими работниками, накопившими значительный опыт обучения и научных исследований, несущих большой творческий заряд. Именно это деловое общение, дополняемое последствием личными контактами, создает тот чу-

десный сплав опыта и молодости, который будучи постоянно разогреваем любознательностью и пылкостью, желанием узнать, как устроена природа, составляет главное достоинство университета, является источником новых научных и творческих достижений.

Учеба в университете предполагает приобретение навыков исследования. Можно ли научиться делать открытия? Этот сложный вопрос имеет в целом положительный ответ. История развития науки показывает, что качественный скачок в понимании явления, то есть открытие делается не путем случайных блужданий, а посредством решения научных задач. Постановке таких задач, выбору методов их исследования можно научиться, работая рядом с опытным исследователем, подобно тому, как подмастерье усваивает тайны мастерства, работая рядом с мастером. Открытие — следствие напряженной исследовательской работы.

Нужно подчеркнуть, что изучение предмета становится во много раз продуктивнее, если оно сопровождается решением интересных исследовательских задач. Уже с первого курса студенты втягиваются в

научно-исследовательскую работу, предусматриваемую самим процессом преподавания программного материала.

Современная университетская подготовка требует широты научных знаний. Для всех специальностей необходимо знание мировой и русской истории не менее чем за последний тысячелетний период, хорошее знание географии, основ биологии, законов механики и химии. Формированию духовного мира способствует изучение классической художественной литературы. Общеизвестно, что специалистами из других стран помогает знание иностранных языков.

Основой всех общественно-политических знаний является марксистско-ленинская теория. Ее изучение на протяжении всего периода обучения в университете составляет важнейшую часть подготовки специалиста.

В академической группе собираются вчера еще знакомые друг другу юноши и девушки. Их объединяет общность индивидуальных интересов, склонностей. Необходимо общими усилиями и с помощью кураторов создать в каждой группе коллектив, обеспечивающий настрой

на творческую работу, взаимную помощь. Переход от пассивных к активным методам обучения многим кажется трудным. Целесообразно проводить взаимоконсультации, беседы по отдельным разделам курса, проверять свои знания, например, тщательно воспроизводя на доске доказательства трудной теоремы в присутствии четырех-пяти своих сокурсников.

Обучаясь в университете, необходимо сохранять и развивать в себе способность удноляться. Без этой способности вряд ли возможно творчество, в том числе и научное. Мир знаний без этой способности останется мяром бесцветных теней достигнутого человеческого ума.

Получая студенческий билет, нельзя не помнить о той большой работе, которую проявляет советское общество к студенту. И оно вправе рассчитывать на то, что каждый студент станет высококвалифицированным и идейно зрелым специалистом, активным строителем коммунистического общества.

И. АЛЕКСАНДРОВ,
ректор ТГУ, доктор
физико-математических наук, профессор.

Товарищус I курса

Позади твои волнения и тревожения родителей, а впереди... первая в твоей жизни сессия, первый строительный отряд. А самое первое — посвящение в студенты, где мудрые старцы Кирилл и Мефодий познакомят тебя с излюбленной грамотой студентов нашего ВУЗа.

А нам хотелось бы пожелать тебе, дорогой первокурсник-78, чтобы ты был неунывающим школяром во всех жизненных приключениях. Ведь даже, как заметил один поэт, веселый, неунывающий

студент благотворно влияет и на ... преподавателя:

Сам профессор, как школяр,
Выбежал из класса,
Ощутив священный дур
Сладостного часа...

Пусть же и для тебя сладостный час учения будет действительно сладостным.

А. СОРОКИН,
студент ИФФ.

2, 22, 27, 125

ОБЪЯВЛЕНИЕ

При факультете общественных профессий ТГУ будут организованы курсы по подготовке корреспондентов-общественников. Лекции по истории и теории журналистики прочитают работники областных газет, радио и телевидения. Успешно окончившие курсы получают удостоверение общественных корреспондентов.

Приглашаются все желающие.

Записаться на курсы вы сможете в редакции многотиражной газеты «Ленинец», или по телефону 6-28-75.

Входя в библиотеку

«Душевное лекарство», — гласила три тысячи лет назад надпись над входом в библиотеку Рамзеса II. Вся жизнь вселенной сосредоточена в этом магическом кристалле, именуемом библиотекой.

Библиотека Тюменского университета основана в 1973 году на базе библиотеки пединститута. В ее фонде имеются отдельные прижизненные издания просветителя XVIII века Н. И. Новикова, русского историка С. М. Соловьева, первые издания «Словаря географического Российского государства» А. Шенкелова, энциклопедического словаря Бронгауза и Эфрона, историко-филологических журналы XIX века «Русская старина», «Отечественные записки», «Дело» и др.

В настоящее время фонд библиотеки насчитывает 431684 единицы хранения и комплектуется по следующим специальностям: история, лингвистика, литературоведение, романо-германские языки и литература, математика, физика, химия, биология, география, финансы и кредит, финансирование промышленности, бухгалтерский учет в промышленности.

Большинство изданий научной литературы имеется в библиотеке лишь в 1-2 экземплярах. И утрата библиотечной копии любого издания наносит ущерб — часто невосполнимый — строго выверенному составу книжного фонда, и это сразу же сказывается на выполнении требований читателя.

Книга требует хорошего обращения и в процессе чтения. Библиотека вправе наказать читателя, если получив издание в хорошем состоянии, он возвращает его поврежденным, в пятнах и т. д.

Во многом сохранность книжного фонда зависит от культуры общения с ним.

Все эти и другие обязанности читателя оговорены в «Правилах пользования библиотекой Тюменского университета».

Помни, что приходя в библиотеку, ты пользуешься бесценным общественным достоянием, созданным не только для тебя, но и для тысяч других людей — наших современников и потомков.

Г. КАЛИНИЧЕНКО,
гл. библиограф.

Закалились в стройотряде

Позади уже горячие дни третьего, трудового семестра.

Эти дни не прошли бесследно для стройотрядовцев нашего университета. Каждый из них взял, как говорится, что мог.

Работа отряда сплотила тех, кто в них работал, закалила студентов.

Не только строительным профессиональным навыкам научились ребята. Товарищеская взаимопомощь, юношеский задор, стремление не останавливаться перед трудностями — вот какие качества определяют бойца ССО.



мление не останавливаться перед трудностями — вот какие качества определяют бойца ССО.

НА СНИМКЕ: бойцы ССО «Ассоль» на строительстве школы № 7 в Сургуте.

ПОГОВОРИМ О БЫТЕ

Стремясь к наиболее полному обеспечению права на образование советского человека, наше государство предоставляет в распоряжение студентов оборудованные лаборатории, библиотеки, современные общежития.

Все знают, что хорошо налаженный быт способствует плодотворной работе и учебе. Накануне нового учебного года хочется поговорить об устройстве быта наших студентов. Через несколько дней заселятся студенческое общежитие. Войдя в интрузивное строение нового отряда «Вега» много сделал для того, чтобы общежития выгля-

дели уютными и уютными. Как приятно войти в свежестеленную комнату, и уж конечно, не хочется видеть в ней покосившийся шкаф или поломанные стулья, что не является редкостью в наших общежитиях. Это результат небрежного, нерадивого отношения к мебели. Порой студенты забывают прибрать комнату, оставляют мусор.

За общежитие студенты несут ответственность. За общежитие студенты несут ответственность. За общежитие студенты несут ответственность. За общежитие студенты несут ответственность.

только — ваша обязанность.

В общежитии № 3 стало уже традицией проводить санитарные проверки, генеральные уборки, что способствует сохранению чистоты. Проводя ее ежемесячно смотрят конкурсы на лучшую комнату. Победителей награждают переходящим призом (телевизор, радиоприемник). Главное — всегда помнить, что чистота и уют будут лишь в том случае, если каждый студент осознать: это зависит только от него.

Т. ПОЛОВИНКИНА,
командир общежития № 3.

Любителям хорового пения

Центральный комитет КПСС принял постановление «О мерах по дальнейшему развитию самодеятельного художественного творчества».

В постановлении отмечается, что осуществленные за годы советской власти социально-экономические преобразования в стране, рост материального благосостояния, повышения уровня образования и культуры народа, наличие свободного времени создают благоприятные условия для всестороннего развития личности, расцвета народных талантов.

Массовое участие рабочих, колхозников, интеллигенции, студенческой, учащейся и армей-

ской молодежи в художественном творчестве является характерной чертой социалистического образа жизни, ярким проявлением духовного богатства советского народа.

Ректорат, партийный и профсоюзный органы, комитет ВЛКСМ нашего университета проявляют гостеприимную заботу о развитии художественного творчества студентов.

При ФОПе университета, вот уже восьмой год работает ведущий коллектив художественной самодеятельности «Хор студентов ТГУ». За это время более 300 студентов обучались хоровому искусству.

В репертуаре хора произведений советских авторов, русская и зарубежная классика. Всего было исполнено 40 произведений.

Коллектив является дипломантом Областного фестиваля самодеятельного творчества. Неоднократно занимал I место среди вузов Тюмени.

С 1-го сентября «Хор студентов ТГУ» начинает свою работу и объявляет конкурсный набор в группы сопрано, альтов, теноров и басов.

Дни занятий хора: по понедельникам — среда в 19 часов 15 минут, аудитория 208, корпус № 2.

В. ГРАФОВ,
руководитель хора студентов ТГУ.

РЕЖИМ ДНЯ И ПИТАНИЯ СТУДЕНТОВ I КУРСА

Начнем по порядку: утро. После пробуждения в постели следует оставаться 10 минут. Расслабьтесь, подвигайте руками, ногами, потянитесь.

После подъема умойтесь, выпейте стакан воды комнатной температуры. На это обычно уходит 10 минут. После этого приступайте к выполнению утренней гимнастики.

После гимнастики водите процедуры. Затем следует завтрак, составляющий 2/3 суточного рациона. Завтрак должен состоять из мясного или рыбного блюда с овощами или крупяным гарниром и стакана молока. Если же утром не хватает времени, сделайте пшеницу, сварите сосиски, наконец, съешьте творог с молоком.

На занятия желательно идти пешком. Темп ходьбы — медленный. Людям, живущим далеко от учебного заведения, необходимо выходить из автобуса за несколько остановок, остальной путь проделать пешком.

День в институте начинается либо семинарами, либо практическими занятиями. Для усвоения материала большое значение имеет подготовка к ним. К лекциям также необходимо готовиться. Для контроля знаний нужно иметь тетрадь, ручку, карандаш, линейку, отвечающие гигиеническим требованиям. Наиболее удобна старая, хорошо расписанная авторучка с закрытым пером. Шариковая ручка требует сильного нажима, затрудняет темп письма, утомляет руку. Лучшее средство — лощеный клеевой бумагой. Лощеная бумага способствует легкому скольжению пера почти без нажима, что значительно ускоряет темп письма. При необходимости начертить схему нужно пользоваться твердостью (ТМ), что позволяет при малом нажиме вычертить достаточно четкие линии. При определенных навыках и обычном темпе чтения, любая линия может быть написана дословно, при этом у каж-

дого студента вырабатывается свой стиль сокращения слов. Хотя бы один раз в лекции они должны быть расшифрованы. В противном случае при подготовке к зачету или экзамену вы не сможете разобраться в собственных сокращениях.

Советы врача

В перерыв выйдите из аудитории, походите по коридору. Активные движения будут способствовать нормализации кислородного баланса. Курить вообще очень вредно, но курить в перерывах между занятиями вредно вдвойне. Каждая выкуренная папироса содержит около 1,5-угарного газа. Судите сами, какая продуктивность умственной деятельности может быть у таких людей.

По окончании лекций начинайте практические занятия. Особое внимание здесь следует уделить внимательному прослушиванию теоретических вопросов, обсуждаемых на семинаре или усвоению практических навыков на лабораторных работах. Будьте особенно серьезны на занятиях по химии и физике. Вам доверены приборы и вещества, работа с которыми должна выполняться при строгом соблюдении правил техники безопасности. Изучите эти правила. Беззаботное отношение может стоить вам здоровья и даже жизни.

В 12 часов не позабудьте о втором завтраке, перекусите в буфете. Правда, иной раз за это не хватает времени, слишком короткий перерыв, и в буфете много народу. Поэтому запаситесь из дома бутербродом, яблоком. Но вот наши занятия в университете подошли к концу. Путь до дома лучше проделать пешком, темп ходьбы спокойный.

Победить можно дома или в столовой. В обе обязательны сытые горячие первое и второе блюда. До-

ма уделите хотя бы час физическому труду: стирка, уборка помещения и т. д. Затем приступайте к выполнению домашнего задания. Основное: воздух в комнате должен быть чистым, освещенность достаточной. Начинать подготовку необходимо с самого трудного предмета. О соответствующей литературе позаботьтесь заранее, чтобы все было «под рукой». Иначе это дезорганизует, выводит из режима, нарушает стереотип. Во время занятий, через каждые 40 минут делайте обязательный 10-минутный перерыв с двигательной нагрузкой. Для лучшего усвоения материала пользуйтесь записками, вышите, рассуждайте сами с собой. При этом включаются все виды памяти: зрительная, слуховая. Подготовка домашнего задания к семинару занимает не более 4-5 часов. Необходимо прочитать лекции, написанные вами в этот день, внести коррективы. По окончании занятий можно позволить себе сходить в кино, театр.

Ужин должен быть принят не позднее, чем за 2 часа до сна, т. е. в 9 часов. На ужин лучше основное блюдо, каша, макароны, кефир. За 30 минут до сна целесообразно сделать вечернюю прогулку в очень спокойном темпе.

Живущим в общежитии нужно не забывать о консервах, замороженных овощах. Пользуясь их, вы сможете быстро приготовить завтрак или ужин.

Кушать всегда нужно в одно и то же время. И так, упорядоченность, систематичность режима присуща людям с высокой работоспособностью. Благодаря этому его влияние обмываете тем, что создается условие, при котором организм получает возможность, в благоприятном и подготовленном к предстоящей деятельности, настроиться на нее.

А. БОЛОТОВА,
факультетский терапевт ТГУ.

ПИШИТЕ НАМ, ПРИХОДИТЕ, ЗВОНИТЕ.

НАШ АДРЕС: г. Тюмень, улица Республики, дом 8, 4 корпус ТГУ.
ТЕЛЕФОН: 6-28-75.